

Человек, которого знают многие

Среди нас есть люди, которых в силу тех или иных обстоятельств знают многие. Пусть не знакомы с ними лично, мало знают об их биографии, но слышаны и узнают в лицо.

К самым известным людям на-



шего района можно смело отнести замечательного учителя, активного партийного деятеля, да и просто хорошего, мудрого, интеллигентного, красивого человека Валентину Сидоровну Герлюк.

55 лет своей жизни Валентина Сидоровна Герлюк (в девичестве - Филатенкова) отдала честной, самоотверженной работе в Куйбышевском районе.

Родилась она в деревне Белая Закрутовского сельсовета 4 февраля 1944 года. Семилетнее образование получила в Закрутовской школе, в 1961 году после окончания Мокровской средней школы поступила учиться в Калужский педагогический институт им. К.Э. Циолковского на физико-математический факультет.

Получив диплом учителя, в 1966 году пришла работать учителем математики в Мокровскую среднюю школу.

В 1973 году Валентину Сидоровну как грамотного, ответственного педагога назначили завучем Закрутовской восьмилетней школы, а в 1978-м она стала ее директором.

В апреле 1985 года В.С. Герлюк избрали третьим секретарем Куйбышевского РК КПСС.

Секретарем по идеологической работе районного комитета Валентина Сидоровна проработала до августовского путча 1991 года, а затем, после развала Коммунистической партии Советского Союза, перешла работать в Калужское отделение Пенсионного фонда по Куйбышевскому району. На этой должности она трудилась до 15 мая 2015 года, пока не ушла на заслуженный отдых.

Недавно Валентина Сидоровна отметила свой 75-летний юбилей. Сегодня ей есть что вспомнить о своей богатой событиями жизни и есть чем поделиться с молодым поколением.

Вот что она вспоминает о прожитых годах и периоде расцвета Куйбышевского района:

- История моего родного района состоит из тысяч судеб его жителей. Среди них и моя судьба. На моих глазах он залечивал послевоенные раны, оплакивал павших и непомерным трудом вдов, подrostков, уцелевших солдат пахал, сеял, строил жильё.

Голодное и разутое детство выпало и на долю моих ровесников. Наш дом сгорел, и родители наспех выкопали землянку. Хорошо помню домашнюю утварь из приспособ-

ленных гильз, касок, деревянных ложек, плошек и бочонков, которые умел мастерить отец.

Но детство есть детство. Оно было голодное, босое, с разбитыми коленками, с "цыпками" на ногах, смазанными солидолом. Но мы были счастливы - строили шалаши, лепили из глины кукол, играли в траншеях возле дома в войнушку, воображая, как били проклятых немцев. Летом на траншее раньше всего созревала земляника, и, пробежав по ней с туском из бересты, мы обеспечивали семью десерт.

Постепенно быт налаживался, но трудиться приходилось всем - детворе дома, взрослым в поле.

- В восьмилетнюю школу у нас пришли 28 человек, а закончили ее только 7, - вспоминает Валентина Сидоровна. - Из-за повальной нищеты (многие ходили в школу в лаптях) дети не могли полноценно учиться. Остались только те, кто действительно хотел получить знания. Другие тоже нашли свое место в жизни, и каждый ее определил так, как посчитал нужным.

Получив среднее образование, а потом и профессию, Валентина Сидоровна начала преподавать в школе. В это время район уже окреп после войны, начинал отстраиваться. Кругом кипела жизнь. Основной задачей партии было закрепить молодежь на селе, и тогда многие молодые люди оставались в своих селах и деревнях. Закрутое, где она тогда жила,



заметно преобразилось. На селе был построен целый социальный комплекс: двухэтажные дома со всеми удобствами, просторная школа, Дом быта, столовая, магазин, современный Дом культуры. Да и зачем было куда-то уезжать, когда на селе были созданы все необходимые условия для нормального проживания и работы?

- Конечно, работать на ферме без выходных было очень тяжело, но в то время школа на целый день брала на свое обслуживание коровник, чтобы дать возможность дояркам отдохнуть. Учителя, школьники очень часто трудились вместе с работниками хозяйства на заготовке кормов, на току, на копке и переборке картофеля.

Вспоминается такая картина: вместе с детьми в деревне Полянка перебираем картошку и видим - к нам верхом на лошади скачет человек. Это директор совхоза "Закрутовский" Иван Николаевич Козлов приехал узнать лично, как у нас дела.

Иван Николаевич был удивительным человеком. Он был молод, отчаян, энергичен. Все вопросы, касающиеся школы, решал быстро и положительно. Школа и совхоз жили как одна семья. Мы вместе работали и вместе отдыхали. Это

было хорошее, доброе время, которое вспоминаю с благодарностью.

В апреле 1985 года Валентину Сидоровну избрали секретарем по идеологии в районную организацию Коммунистической партии. Ей пришлось знакомиться с целым районом - с селами Бутчино, Троицкое, деревнями Мамоновка, Кузьминичи...

Напутствуя ее на эту ответственную работу, первый секретарь Калужского обкома КПСС Геннадий Иванович Уланов сказал: "Теперь, что происходит в районе, все тебя должно касаться: покосившийся ли это забор или уютный красный уголок на ферме - ты должна на все обращать внимание. Пришла на поле - посчитай зерна в колоске, умножь на норму посева, это даст возможность узнать урожайность. Так же и на картофельном поле: из одного клубня должно получиться 5-6 картофелин. Посмотри, где потери? Во все вникай до сути!"

Наш район всегда был сельскохозяйственным, и всегда для нас являлись главными надоем молока, производство мяса, зерна, картофеля. И самое важное - работа с людьми на фермах, на полях, в красных уголках, на тракторных станках. Все это было очень важно.

И сегодня, вспоминая слова старшего наставника, Валентина Сидоровна говорит ему спасибо за науку. Она во многом помогала ей тогда в работе.

1985 год был особым. Начинаясь перестройка. Можно было проявлять инициативу, творчество. Впереди было много надежд. Для сельского района по-прежнему оставалось производство. Социалистические обязательства давали ориентиры, и надо было добиваться высоких результатов. Работа с людьми в поле, на тракторном стане, на ферме была главной зада-

чу меня остались очень хорошие воспоминания от работы с Александром Михайловичем. Это был умный, начитанный человек со стержнем. Если он чувствовал правоту, то отстаивал ее, несмотря ни на что.

После А.М. Майорова районом руководил первый секретарь РК КПСС Александр Николаевич Хохлов. У него было такое жизненное кредо: "Где строят, там и живут!" Строительство дорог к центральным усадьбам хозяйств - это был конек Александра Николаевича. Любими способами "тащились" в район дорожные организации.

К годам перестройки Куйбышевский район значительно окреп. Многие уже было сделано по строительству жилья, благоустройству территорий, хозяйств. Работали дома быта, магазины, были пост-



роены новые школы, больница, медицинские пункты. Через все реки района были возведены мосты, построено новое здание милиции, здание музея (потом оно было передано под храм), комплекс бытового обслуживания (теперь это здание почты, райпо, казначейства), здание администрации, бензозаправка, жилой трехэтажный дом по ул. Ленина, узел связи (это теперь жилой дом и Детская школа искусств). Кстати, здание узла связи был тот объект, за строительство которого лично отвечала В.С. Герлюк. Ей самой приходилось ездить в обком за помощью по включению этого объекта в план финансирования.

- В это время я училась в Москве в Высшей партийной школе. Там бурлила уже совсем другая жизнь, - вспоминает Валентина Сидоровна. - Годы учебы мне дали очень многое. Я имела возможность учесть опыт своих коллег из других регионов - Орла, Ярославля, Брянска и др.

Все новое, что Валентина Сидоровна видела в работе, старалась внедрить и у себя в районе. И это стало заметно. Красочными, интересными стали ноябрьские демонстрации и майские праздники. Каждые организация и предприятие готовили к этим дням свои экспозиции. Однажды колонна Цеха № 6 вышла на демонстрацию с вращающимся голубым шаром, изображающим земной шар, и голубем мира; Бетлицкая школа-интернат представила военную тематику, а главного партизана изобразил сам директор школы - Леонид Васильевич Хованский.

На Масленицу в Год Дракона маленький трактор умельцы "загримировали" под потешного дракончика и катали на нем детей. А чтобы для Деда Мороза и Снегурочки запрячь в сани резвую тройку, лошадей доставляли из Мамоновки. Люди с удовольствием брались за креативные идеи, чтобы порадовать своих земляков.

Именно в этот период на районной площадке впервые стали организовываться Новогодние ночи. На здании музея устанавливался большой экран и детям показывали мультфильмы. На такие празд-

ники народа собиралось очень много. Кто-то приходил с гармошкой, проводились конкурсы, игры. Приветствовалась любая инициатива.

Очень долго на площади поселка стояла сказочная избушка на курьих ножках, выполненная Куйбышевским леспромхозом.

Посмотрев, как интересно и весело живут и отдыхают люди в других городах, Валентина Сидоровна старалась любое интересное мероприятие внедрить и у себя в районе.

Именно в годы ее работы секретарем по идеологии стали традиционными ежегодные концерты, подготовленные организациями района. На сцене стали отмечаться День медицинского работника, День торговли, ярким, запоминающимся стал концерт работников правоохранительных органов, под-

готовленный к Дню милиции.

В районе работал большой сводный хор, который принимал участие в торжественных мероприятиях, создавались вокально-инструментальные ансамбли в хозяйствах. С концертными программами они выезжали в соседние села и деревни и давали ферерические по тем временам концерты. Полубились жителям проведение КВН и Дня смеха.

В конце 80-х годов в Бетлице впервые прошла демонстрация моделей Калужского Дома быта; с концертной программой в район приезжал ансамбль песни и пляски им. Александрова.

В год первого юбилея района в Бетлицу из города Куйбышева Новосибирской области приехал хор Дома учителя. В знак благодарности за память о своих земляках, павших на Куйбышевской земле, он объехал с концертами все крупные населенные пункты нашего района и провел митинги у братских могил. И по сей день район поддерживает тесную связь с родственниками героев Безымянной высоты.

Часто к нам приезжали авторы песни "На Безымянной высоте" Вениамин Баснер и Михаил Матусовский, участники боя на Безымянной высоте Герасим Ильич Лапин и Константин Николаевич Власов, родственники погибших героев-сибиряков, генерал-майор юстиции, автор книги "Солдаты из песни", посвящённой подвигу на Безымянной высоте, Владислав Иванович Плотников. Об этих людях Валентина Сидоровна вспоминает сейчас с особым теплом и уважением.

- Владислав Иванович Плотников был человеком очень интеллигентным и с огромным запасом знаний. Он был удивительным собеседником, много рассказывал о событиях в Афганистане. И в связи с этим мне запомнился один из эпизодов встречи с ним. Этот человек имел такую традицию, куда бы он ни приехал, обязательно посещал могилы тех ребят, которые погибли при выполнении интернационального долга в Афганистане. Он говорил: "Это мои ребята, и я обязан прийти и поклониться за их мужество".

(Продолжение на 4-й стр.)